Весёлые игры народов мира
Цель: с помощью воспитателя в спортивных играх разных народов показать особенности культуры и многообразия национальных традиций.
Конное поло (Цхенбурти)
Цель игры: развитие глазомера, меткости, укрепле​ние мышц плечевого пояса, туловища.
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На игровой площадке длиной 8—12 м проводят две линии: старт и финиш. В середине площадки на расстоя​нии 1 м друг от друга чертят 2—3 круга диаметром 40— 50 см. Между стартовой и финишной линиями вдоль этих кругов с обеих сторон на расстоянии 1—1,5 м проводят линии метания.

Игроки делятся на две команды, по пять-шесть че​ловек в каждой, и строятся в колонны у стартовой ли​нии. Команды играют поочередно, у каждого игрока мяч малого размера.

Игрок первой команды по сигналу скачет на лошади (палке с изображением головы лошади) вдоль линии метания и на ходу старается попасть мячом в один из начерченных кругов, после чего скачет до линии фини​ша и останавливается за ней.

Игру продолжает второй игрок первой команды и т. д., пока все игроки не выстроятся в колонну за фи​нишной прямой. Затем в игру вступают игроки второй команды и также выстраиваются в колонну за линией финиша. При повторении игры всадники скачут в обрат​ном направлении и вновь выстраиваются за стартовой ли​нией. Каждое попадание в круг дает команде одно очко.

Правила игры:
· побеждает команда, набравшая наибольшее количе​ство очков;

· последующий игрок вступает в игру толь​ко после того, как пре​дыдущий пересечет линию финиша (при повторении — линию старта);

· при броске нельзя за​ступать за линию ме​тания.

Вариант игры: игру можно проводить на время. В этом случаев побеждает команда, которая в течение определенного времени на​берет большее количество очков.

Категория: Грузинские народные игры
Развивает: глазомер, меткость, мышцы плечевого пояса
Мельница (Млын)
Цель игры: развитие внимания, ловкости, мышц плечевого пояса, рук.

Все играющие становятся в круг на расстоянии не менее 2 м друг от друга. Один из играющих получает мяч и передает его другому, тот третьему и т. д. по кру​гу. Постепенно скорость передачи возрастает. Каждый игрок старается поймать мяч.

Правила игры:
· игрок, который упустил мяч или бросил его не​правильно, выбывает из игры;

· побеждает тот, кто остается в игре последним.

Категория: Белорусские народные игры
Развивает: внимание, ловкость, мускулатуру рук, мышцы плечевого пояса
Ленок (Лянок)
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Цель игры: развитие внима​ния, ловкости.

На игровой площадке рисуют​ся кружки-гнезда, которых на два-три меньше, чем игроков. Все ста​новятся в круг, берутся за руки.

Ведущий в кругу делает разные движения, все повторяют их. По команде «Сажай лен» игроки зани​мают гнезда, а кто не займет гнез​до, считается «посаженным»: его сажают в гнездо до конца игры.

Правила игры:
· побеждает тот, кто займет по​следнее свободное место.

Категория: Белорусские народные игры
Развивает: внимание, ловкость
Иванка
Цель игры: развитие силовой выносливости, вни​мания, укрепление опорно-двигательного аппарата.

На игровой площадке чертят круг диаметром 5—10 м. Это лес, а в середине квадратик — это дом лесовика. В квадрат помещают Иванку и выбирают лесовика. Осталь​ные — лебеди.

Лебеди, залетая в лес, пробуют забрать Иванку, а лесовик— поймать лебедей рукой или дотронуться до них прутиком. Лебедь, которому удается вывести из леса Иванку, сам становится лесовиком, и игра начинается сначала.

Правила игры:
· забегать в дом лесовика нельзя;

· пойманные лебеди выбывают из игры до смены ролей;

· лесовик не имеет права выходить из леса и все время стоять возле дома, он должен двигаться по площадке.
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Категория: Белорусские народные игры
Развивает: внимание, опорно-двигательный аппарат, силовую выносливость
Пастух
Цель игры: развитие внимания, ловкости, быстроты реакции.

На игровой площадке чертится линия — ручеек, по одну сторону от которого собираются выбранные пастух и овцы, по другую сидит волк. Овцы стоят позади пасту​ха, обхватив друг друга за пояс.

Волк обращается к пастуху со словами: «Я волк гор​ный, унесу!» Пастух отвечает: «А я пастух смелый, не отдам». После этих слов пастуха волк перепрыгивает че​рез ручеек и старается дотянуться до овец. Пастух, рас​ставив руки в стороны, защищает овец от волка, не давая ему возможности дотронуться до них. В случае удачи волк уводит добычу с собой. Игра начинается сначала, но меняются роли.

Правила игры:
· волк переходит линию только после слов пасту​ха «не отдам»;

· овца, до которой дотронулся волк, должна без сопротивления идти за волком.

Категория: Армянские народные игры
Развивает: быстроту реакции, внимание, ловкость
Крепость
Цель игры: развитие сообразительности, ловкости, согласованности движения.

Игроки делятся на две команды. По жребию опре​деляют, какая из команд будет защищать крепость, а ка​кая нападать.

В центре игровой площадки кладут доску (камень, коврик). Это и есть крепость.

По сигналу защитники окружают крепость на рас​стоянии 2—3 м и защищают ее от нападения соперников. Нападающие расходятся в разные стороны. Крепость счи​тается завоеванной, если кто-нибудь из игроков насту​пит ногой на доску и не будет пойман защитником.

Нападающие составляют различные планы осады, подходят к защитникам и всячески их отвлекают. Таким образом нападающие стремятся прорваться к крепости, а защитники стараются их поймать. Защитники, оставши​еся за прорванной линией, выбывают из игры. Нападаю​щий, который сумел прорвать цепь защитников, но не успел поставить ногу на доску до того, как его поймают, гоже выходит из игры.

Правила игры: нападающим засчитывается очко, если они завоюют крепость. Если же всех нападающих поймают защитники, то игроки меняются местами, но ним о очко не получает. Побеждает та команда, которая наберет установленное количество очков (например, пять).

Категория: Армянские народные игры
Развивает: двигательные навыки, ловкость, сообразительность
Со спины лошадки
Цель игры: развитие ловкости, глазомера, укрепле​ние навыка прыжка, костно-мышечного аппарата туло​вища, ног.

С помощью считалки выбирается игрок, который ло​жится лицом вниз на коврик и кладет свою шапку себе на спину. Остальные игроки по очереди прыгают через лежащего, предварительно положив свою шапку на шапку лежащего. Если при прыжке шапка упадет, то прыгаю​щий должен заменить лежащего, если же нет, то после прыжка он забирает свою шапку, а прыгает уже следую​щий ребенок.

Правила игры:
· проигрыш засчитывается, если шапка упадет с лежащего на землю.
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Категория: Азербайджанские народные игры
Развивает: глазомер, ловкость, мускулатуру ног, прыгучесть
, ловкость
Бег к реке
Цель игры: развитие быстроты, умения ориентиро​ваться в пространстве, укрепление мышц туловища.

На расстоянии 10—15 м от реки чертится линия, вдоль которой выстраиваются играющие. По сигналу водящего игроки бегут к реке, достают со дна камень и, бегом возвращаясь назад, отдают камень водяще​му. Водящий определяет первые три места. Игра про​должается.

Правила игры: водящий может удлинять или со​кращать дистанцию, давать различные задания.

Категория: Дагестанские народные игры
Развивает: быстроту движения, умение ориентироваться в пространстве
Казаки
Цель игры: развитие внимания, ловкости.

Играющие мальчики выбирают себе начальника, который приказывает им строиться в шеренгу, повора​чиваться, скакать в карьер, схватывать на бегу какой-ни​будь приз, перепрыгивать через барьер или ров. Играю​щие попадают в цель камешками.

Правила игры: наиболее отличившиеся в игре и вы​полнении приказаний получают от начальника чины и знаки отличия.

Категория: Подвижные казачьи игры
Развивает: внимание, ловкость
